

平城区水泊寺街道文兴社区创新思路集聚优质资源

“五社联动”让社区治理更有温度



夯实基层治理“主阵地”，打造全域治理“金招牌”……近年来，平城区水泊寺街道文兴社区党委不断创新工作思路，集聚优质资源，在党建引领下深度推动以社区为平台、社会组织为载体、社工队伍、社区志愿者、社区公益慈善资源为支撑的“五社联动”工作模式，构建起共建共治共享的社区治理新格局。文兴社区聚焦“小区党建”，不断加强和创新社区治理模式，社区党支部向下延伸党建触角，建立起“社区党委——小区党支部——网格党小组——党员中心户”四级组织架构，将党的组织延伸到基层治理最小单元。同时，积

极培育社会工作力量，将党建触角横向到边，帮助社区工作更好地延伸到基层，让社区治理更有温度。

将社区党委建设成为社区居民的“议事厅”是文兴社区党建工作的亮点之一。为了及时解决居民的急难愁盼，化解矛盾纠纷，社区开办了“秀蓉工作室”和“邻里议事厅”，目前已化解邻里矛盾、家庭矛盾等各类纠纷100起，解决了璀璨天城小区突发停水停电、未通天然气等52件居民反映强烈的痛点难点问题，赢得了居民的广泛赞誉。

老年人是社区内的一个重要群体，文兴社区引进398康养专业品牌养老服务，在社区党群服务中心嵌入“初心助老站”，依托398贴心保智能终端设备、智慧养老云平台等，为社区老年人提供全程呼叫响应，实施“助救、助餐、助购、助医、助洁、助行”六助服务。目前，社区助老服务站已为100多名老年人提供上门服务；为600多名老年人免费安装了“电子保姆”呼叫系统。

同时，社区的图书阅览角、手工互动区、科创乐园、青创空间、心理诊疗室、解压室等也成了辖区青少年儿童课后、假期的好去处，真正实现了“走进扇门、服务全周期”的多元化场景体验。

本报记者 尚丽

锻造硬核队伍 提升服务效能

本报讯（记者 尚丽）社区（农村）“两委”、小区党支部书记是打通服务群众“最后一米”的“领头雁”，为了不断提升其综合素质和履职能力，日前，平城区水泊寺街道开展了为期5天的“领头雁”培训工作。

培训期间，街道围绕城市居民小区党

建、发展党员、政务服务热线“接诉即办”工作、网格化治理、如何做好基层信访工作、化解群众纠纷、乡村振兴等基层实用型工作进行授课。培训以研究和解决问题为中心，采取名师专业达人授课、领导干部上讲台、现场观摩学先进、案例分享促交流的方式，充分激发党员干部“头雁”作用，推动

基层党建工作提质增效。

此外，为了扎实做好基层党建各项工作，水泊寺街道还召开了小区党支部工作推进会，要求各小区党支部书记要发挥“头雁”效应，切实激发雁群活力，树好“领头雁”，强化小区党支部队伍，全面提升履职能力。

传承革命精神 激发工作活力

本报讯（记者 段雨萌）增强党性修养，提升道德品质，激发教育活力，近日，平城区永泰街道凯德世家社区党委组织小区支部党员，前往大同红色记忆馆参观学习，传承红色革命精神。

大同红色记忆馆以“大同红色革命史”为主线，设有“曙光初照、共赴国难、革命到底、缅怀先烈”四个主题11个展厅，通过珍贵的图片、真实的文物、当年的报刊、感人的故事展现了峥嵘革命岁月中革命英雄的英勇贡献和光辉历程。参观过程中，社区20余名党员沿着历史的足迹仔细阅读每一段文字，观看每一件展品，切身感悟每一件革命老物件背后的故事。通过讲解员的生动讲解，大家被老一辈革命先烈的革命精神深深打动。全体党员通过与历史“对话”，学习红色文化，传承革命精神，牢记初心使命，接受了一场党史教育，一次心灵洗礼。党员们表示，要继承和发扬先辈们不畏牺牲、不屈不挠的革命精神，进一步增强责任感和使命感，努力做好本职工作。



◆ 为全面做好辖区消防安全工作，平城区桥北社区工作人员对辖区商铺进行消防安全隐患排查，营造安全生活环境。

本报记者 段雨萌

▶ 近日，平城区柳港园南院社区联合国天物业在柳港园C区开展消防演练，讲解逃生知识，演示正确使用灭火器，并进行了灭火实操。

本报记者 尚丽



义诊送健康

本报讯（记者 郑林）开展眼科义诊活动、科普中医健康知识……近日，平城区新华街道新桥社区开展了宣传活动，进一步提高辖区居民的健康水平。

新桥社区联合卫星里社区、爱尔眼科医院共同开展了眼科义诊活动。医务人员现场播放白内障的预防与治疗等宣传片，向居民详细讲解造成相关症状的成因、注意事项以及治疗眼部疾病的方法，并提醒居民在日常生活中要养成良好的护眼习惯，尤其是要关注老年人常见的黄斑病变、糖尿病视网膜病变等眼底病，以及青少年预防近视等屈光病变，做到早预防、早诊治。

为了弘扬中医文化，新桥社区联合辖区一中医馆开展“弘扬中医药文化、科普健康知识”主题活动。活动期间，中医医生为辖区居民测量血压、血糖，还开设中医课堂，向居民科普中医知识，详细讲解中医体质辨识和养生保健知识，提醒在场的居民从饮食、运动、睡眠、情绪管理等方面做好养生保健工作。医生还为现场居民把脉、答疑解惑，增强社区居民健康保健意识。

救援站里学消防

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区新旺街道工农路社区以“消防宣传月”为契机，组织辖区幼儿走进市消防救援支队昌宁街救援站，开展“走进消防站、致敬火焰蓝”社会实践活动。

小朋友们在社区工作人员的带领下，来到消防救援站打卡，了解消防员的工作、生活，学习消防知识。消防员热情地带领孩子们参观了车库和学习室，并用通俗易懂的语言为他们讲解了各种消防车的设备与功能，以及灭火器的使用方法。最后，还带小朋友们体验了穿消防服、登消防车、叠被子等。

“消防车里面好大呀！装着很多水带、水枪、干粉，就像一个巨大的灭火器。”在消防救援站，参观完消防车的小朋友感慨道。现场倾听、实地参观不仅让儿童在寓教于乐中掌握了消防知识，而且提高了孩子们的消防安全意识。